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liforma uw 
Reforma învăţământului poporal ungar 

plănuită din par tea actualului ministru de 
culte şi instrucţiune publică Berzeviczy, 
invoalvă un atac atât de periculos în contra 
autonomiei bisericilor noastre şi a prea 
puţinelor drepturi naţionale garanta te prin 
legislatura din anul 1868, în cât este de 
datorinţa noastră a ne grăbi, nu numai să 
ne prceisăm punctul de vedere in această 
materie, înainte de a fi primit proiectul de 
lege plănuit sancţiunea prealabilă a coroanei, 
dar să ne croim şi un plan de luptă, care 
dacă, bărbăteşte efeptuit — nu va fi în stare 
să zădărnicească, acest nou atentat îndreptat 
în contra intregităţii noastre etnice, cel 
puţin să ne ferească în ochii urmaşilor 
noştri de imputarea, că in posiţiunea prea-
cară politică, în care din a noastră vină ne 
aflăm, nu am întreprins totul pentru ca să 
salvăm situaţiunea. 

Nu mă voi ocupa cu proiectul Dom
nului Berzeviczy din punct de vedere pe
dagogic fiind că la aceasta nu mă sîmt 
chemat, dar abstrăgând de la aceasta, dau 
foarte puţină importanţă împrejurării că 
copiii noştri fiind siliţi a învăţa limba ma-
giară în mai mare măsură ca până acuma, 
rămânea-vor îndărăpt în celealalte studii, 
cari să propun în şcoalele poporale sau nu? 
pun însă pond pe aceea ca fie care mic 
membru al marei familii române, în şcoalele 
susţinute cu colosale jertfe din sudoarea feţii 
noastre, să fie crescut în spirit curat ro
mânesc şi ca şcoala confesională română 
numai până atunci are drept de exist enţă şi 
numai până atunci meri tă jerfele, pe cari le 
aducem întru susţinerea ei. până când 
corespunde acestui postulat naţional. 

Că şcoala confesională română, după 
ce va fi t recut prin metarmofosa plănuită 
de Domnul Berzeviczy, nu va corespunde 
postulatului naţional mai sus arătat , e mai 
pe sus de ori ce îndoială, şi ast fel pentru 
ca să ne formăm nu plan de luptă cores
punzător esigenţelor noastre politice culturale, 
şi naţional-economice, nu avem de cât să 
răspundem la următoarele în t rebăr i : 

1. Ce avem să facem pentru ca să 
impedecăm ca reforma Învăţământului pr imar 
plănuită să devie lege? 

2. Pent ru caşul, daca această reformă 
ar ajunge ia valoare de lege, ce avem să 
facem cu şcoalele noastre poporale? 

Pent ru ca să putem da un răspuns 
corect la aceste două întrebări, cari să 
impun de sine, este neapărat de lipsă să 
aruncăm o scurtă reprivire asupra politicei 
de instrucţiune publică magiară urmată din 
anul 1867 în coace şi să ne dăm samă, ce 
ţintă au urmări t guvernele, cari s'au pe-
rândat în t imp de 37 ani în această ţară 
cu diferitele reforme de învăţământ cari 
s'au Introdus în restimpul acesta. 

O reprivire. fie cât de superficială, ne 
va convinge, că în ceşti uni de învăţământ 
public, începând de la Deak şi până în ziua 
de astăzi, toate guvernele au fost călăuzite 
numai şi numai de două principii funda
mentale. Uuul din aceste principii a fost 
acela, ca statul respective erarul să chel
tuiască cât mai puţin şi dacă se poate 
nimic pentru instrucţiuuea publică, care în 
toate statele moderne cade în sarcina sta
tului, fiind că venitele statului ungar nu 
sunt destinate pentru ca să servească spre 
luminarea cetăţenilor „cu buze străine" ci 
sunt chemate să înainteze opera de conso
lidare a rassei magiare. 

Din aceasta consideraţiune li-s'a dat 
diferitelor „naţionalităţi" respective confe
siuni din această ţară „dreptul" de a susţine 
şcoli poporale şi medii din mijloacele lor, 
au fost deci îndreptăţ i te confesiunile res
pective naţionalităţile pentru că la noi şi la 
sârbi d. e. noţiunea naţionalităţii şi a confe-
siunei sunt congrue, să plătească din buzu
narul lor o parte a sarcinilor, pe cari avea 
să le poarte statul. 

Al doilea principiu fundamental, de 
care s'au călăuzit guvernanţi i noştri, a fost 
acela, că dacă statul nu are mijloace ma
teriale necesare pentru ca să se îngrigească 
singur de instrucţiunea publică ungară, 
t rebue să nisuiască într'acolo, ca instituţiunile 
culturale susţinute de confesiuni să fie puse 
în măsură cât mai mare în serviciul ideii de 
stat magiar, un scop, pe care credeau 
guvernaţii nostrii a-1 ajunge prin învăţarea 
în măsură mai mare a limbii nemagiare. 
Acest din urmă principiu fundamental, raa-
giarisarea învăţământului în şcoalele con
fesionale, fireşte a trebuit să fie pus în 
practică aşa zicând pe nesimţite, pentru că 
alt fel veneau confesiunile, cari susţineau 
şcoalele, s şi decretau că şcoli cu limbă de 

propunere magiară nu susţin şi atunci, 
pentru ca legea despre obligativitatea 
instrucţiunei poporale să nu ajungă de 
batjocură, ar fi trebuit sâ susţie statui t o a t e 
şcoalele necesare pentru 20 miliq&ne suflete. 
De aici să esplică fenomenul, că după ce în 
anul 1879. s'a decretat obligativitatea 
instrucţiunei limbei magiare în toate şcoalele 
poporale, primul atac în stil mai mare în 
contra instituţiunilor noastre culturale s'a 
făcut de abea în anul 1883 după ce acest 
atac a fost de-ajuns pregăt i t prin discu-
ţiuuile vehemente parlamentare şi de presă 
cari au premers. Trebuia ca să ni-se lase 
t imp nu numai a ridica acele institute, da r 
şi timpul necesar pentru ca să ne îndrăgim 
de ele. Psychologiceşte foarte corect au 
cugetat guvernanţii noştri in anul 1883. E i 
au conclus că dragostea noastră faţă de 
aşezămintele culturale de noi create este cu 
mult mai mare, ca concesiunile pretinse de 
la noi: şi aşa a şi fost, ne-am supus! 

Fost-a de vină dragostea şi temerea 
prea mare pentru creaţiunile uoastre cultu
rale naţionale, sau fost-a de vină legă
tura fprea laxă între confesiunile naţionale, 
nu discut, fiindcă aceasta este t reaba 
cronicariului şi nu a gregariului militant, 
dar constat că după un restimp de două 
decenii de la primul atac ne aflăm iarăşi 
în faţa unui nou atac îndreptat în contra 
instituţiunilor noastre culturale, care ne 
impune întrebarea, dacă este consult să 
urmărim şi de astă dată politica culturală 
observată în 1883 sau că este mai bine să 
decretăm faţă dereforma învăţământ proiec
tată resistenţa (pasivă ar fi primul cas de resis-
t inţă pasivă in politica noastră naţională), sâ 
declarăm pur şi simplu că plănuitul proiect, 
pentru caşul dacă ar ajunge la valoare de 
lege, nu ne dă mâna să susţinem şcoalele 
noastre poporale, căci de o cam dată numai de 
acestea este vorba, cu putere brachială, vom 
închide toate aceste şcoli, lăsând instrucţiunea 
poporală pentru cele trei milioane Români 
în grija guvernului. 

Atâta pentru trecut şi acum imi voi 
permite a-mi espune modestele mele păreri 
în privinţa întrebărilor puse mai sus. 

Ce priveşte în pr ima linie întrebarea 
că ce avem să facem, pentru ca să împedecăm 
proiectul Berzeviczy ca să devie lege, este 
evident, că acţiunea pe care vom avea a o 
desvolta în această privinţă, poate sâ fie 
esclusiv numai parlamentară respective con_ 

g ^ T Aducem la cunoscinţa Onoraţilor DomnT Preoţi, că ediţia vechie din 
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stituţională. Mijloacele parlamentare'1^ con-*; 
stituţionale, cari ne stau ljţjispţ$i | jun#întfi*^ 
combaterea proiectului Bnrzevfcsiy • „sujit: ţ . 
dreptul de petiţionare respective înaintarea 
nnni memorand Maiestăţii Sfcle Regelui 
Apostolic a Ungariei ; memorandul acesta ar 
trebui să se redacteze şi să se depună la 
t reptele Tronului de toţi archiereii ambelor 
noastre biserici naţionale, pe lângă înter-
venirea guvernului ungar şi ce priveşte 
timpul, în tot caşul înainte de a fi primit 
proiectul Berzeviczy sancţiunea prealabilă a 
coroanei .2. Acţiunea a doua pur parlamentară 
ar trebui s i fie oposiţiunea straşnică în 
ambele camere ale legisletivei. 

Că interesele noastre culturale naţionale 
vor fi apărate în camera magnaţilor cu o 
energie şi demnitate corespunzătoare trădi-
ţiunilor noastre naţionale, aceasta ni-o ga
rantează ţ inuta bărbătească pe care a obser
vat-o mitropoliţli noştri cu ocasiunea anchetei 
conchemate de D-nul Berzeviczy. Mărire Lor! 

Dar sorţile proiectelor de legi de obi-
ceiu în camera deputaţilor să hotăresc şi 
tocmai de aceea trebHe să ne organisăm şi 
să ne croim planul de acţiune pentru lupta 
decisivă, care se va da în camera deputaţilor. 

Foarte mulţi, ba cei mai mulţi dintre 
onoraţii cetitori, cetind rândurile de mai 
sus vor esclama: Ei bine Domnule, mi să 
pare că ai nebunit! vreai să zădărniceşti 
pr imirea proiectului Berzeviczy în camera 
deputaţilor şi Dta uiţi, că avem în această 
cameră un singur deputat naţionalist, Dr. 
Vlad, care tot respectul de calităţile sale 
intelectuale şi morale, ar trebui să fie un 
hercule la potenţa a zecea pentru ca să 
poată da piept cu camera întreagă aproape 
pur maghiară. Ve voi răspunde că nu sunt 
nebun şi că nici nu-mi vine în minte a pre-

FEUILLETON. 

O P O V E S T E . 
— pentru »Unirea». — 

Cu barba albă ca omătul, cu fruntea 
înaltă, brăzdată de vremi de restrişte, cu 
glasul adânc şi cuminte, moşneagul poves
teşte rar şi aşezat, o poveste uitata. Liniştea 
sării luminate de iutia vecinie drumeaţă, şi 
glasul bătrânului pătrund iu suflet. Din de
părtarea pădurilor de brazi, odată cu 
adierile pline de sănătate, vin chiote, suspine 
jalnice, ca de pasări rănite. 

„Pe vârful stâncei celei mai prăpăstioase, 
de unde câutai în prăpastia întunecată, fără 
fund. ca la marginea pământului, era o 
cetaţue mai întărită ca stânca din care ră
sărită. Cetăţuea brăzdaţi de fulgerele şer
puitoare, înegrită de ploile pline de furtuni, 
stăpânea nenssătoare întinderile munţilor şi 
plaiurilor depărtate, acolo stăpânea un 
craiu straşnic, mânios, care simţiudu-se 
totuşi slab în cetăţuea iui. umplea, cu 
groaznice porunci pe supuşii ţărişoarei sale. 
Eşia rar din casa lui de stâncă, iar slu
jitorii umblau în vârful degetelor prin 
ogradă. Vr'un nechez jalnic să desprindea 
câte odată, diu -înălţime, şi să stângea. clo
cotind, în văile depărtate. Acesta era tot 
sămnui d e v i a t ă , ce venia dirr inima - îm
părăţiei mici". 

' ; •BâtMr.uiîşi dusa degetele tremurătoare, 1 

prin omătul bărbii, perzându-le. De departe 
veniau^şoapte uşoa,re, murmurul unei vălcele_ 
alintate-, îj» dulăii alb Jncejro'' bată* rar,' 

U N I R E f f i , 

* tu ide 4 e hti0r Vlad'? sinjjar o muncf atât 
d^$qriaŞjB. | & r efc ne* tmfedecţ p$ noi $i 
mai t r imitem în l^imerja deputaţilor încă cel 
puţin vr^-o 10— i i i deputaţi de talia Dlui 

VMfl? i , , 
Faţa de faptul împlinit a alegerii Dlui' 

Vlad de deputat într 'un cerc electoral ro
mânesc cu desăvârşire sărac, t rebue să 
încete argumentări le de până acuma despre 
cens, despre arondarea nefavorabilă a cercu
rilor electorale, despre terorismul organelor 
administrative etc. Din acea alegere trebue 
să ne tragem învă ţă tura : „Voieşte şi vei fi." 
Şi dacă la proxima ocasrane dată vom voi 
serios s& alegem în camera deputaţilor 40 
deputaţi, sunt sigur că vom scoate cel puţin 
15 din urnă. 

La aceşti 15 deputaţi români s'ar 
alătura şi deputaţii slovaci şi sârbi, cari la 
proximele alegeri după toată probalitatea vor 
fi aleşi în număr cu mult mai mare ca până 
acum; şi toti aceşti deputaţi, dar şi numai 
cei 15 deputaţi români îţi pot face o drăguţă 
de obstrucţie, de aşa fel încât pe lângă re
gulamentul de casă actual al camerei depu
taţilor nu s'ar face din proiectul Berzeviczy 
nici când lege: guvernul s'ar putea scăpa 
din capcană cel mult cu clotura sau — quod 
probatum est — cu convocarea la serviciu 
activ a deputaţilor naţionalişti. De clotură 
nu am avea să ne temem, de oare ce în 
contra acesteia ar fi toate partidele oposi-
ţionale maghiare cari mai mult să tem de 
ea, iar conchemârii la serviciul militar activ 
nu am avea să-i purtăm grije, fiindcă puţini 
deputaţi ar fi cari să aibă etate sub 33 ani. 

Dr. Eugen de Lemeny. 

(Va urma). 

cu tact. la luna. ce să ivisâ piinâ. albă, 
curată, cu chip de rugăciune, ca o vergură 
iu estaz. 

„Oamenii din cuprinsul domnii crăişo-
rului aceluia neînţâles şi vecinie înourat, 
erau pacinici din fire şi îşi vedeau sâr-
guincioşi de munca plină de sudori. Erau 
înalţi ca brazii fărtaţi şi pretini buni a lor, 
şi tari ca stânca pe care să pomenisă. Era 
un neam de oameni vârtoşi, cu firea adâncă, 
ce răbdau, de părea că nu-s nefericiri, cari 
să-i desnădăjduească. Unul. — cel mai slab 
dintrâ ei — să ti pus ruâua în piept crăi-
şorului. s'ar fi ales hârburi din el. Dar ei 
tăceau si răbdau. şi din răbdarea asta în
delungata, le răsăriră pe buze. portiindu-le 
diu inimă, cântece, de cari se minunară 
păduriie şi munţii bătrâni, ascultându-le, şi 
cântându-le după ei." — Şi ne câte-va 
clipite moşneagul iar tăcu. pe rând vrea să 
prindă, cu urechile lui vechi, note depărtate. 
Apoi oftând ca de-o amintire spuse mai 
departe. „Două zeci de ani poruncile grele, 
apăsătoare urmară una după alta. Oamenii 
începură sâ-şi piardă răbdarea, cei mai 
slabi trecură graniţa, cei tari să încuiaseră 
în munţii, şi crâişorul cel păgân rămase 
numai cu diregârorii. Aceştia, chipuri uscate, 
palide, ca scoşi din groapă, ţârâiau nefericiţi, 
trudiţi cu barbele lor galbiue şi rari, în 
urma stăpânului neîmpăcat. 

— Ori îmi aduceţi supuşii • îndărâpt. 
ori de nu să ziceţi amin lumii acesteia. 
Veţi merge pe rând cei mai tineri întâi ca 
mai tari, apoi cei mai slabi. în urmă moş
negi. Cari vor. veni . făiă .isbândă, să se 
arunce de bună voe în prăpastia adâncă, 
dacă vrea să nu i-să întâmple ceva şi 
mai rău. ' ••' ; 
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Societăţi mariane. 
De cftte-ori porniri dnjmane. rân tă -

eioase, întunecate, cearcă să reslăţească, să 
împrăşt ie pe cei ce să zic şi sunt fii cre
dincioşi ai bisericei, aceasta biserică — de 
naştere dumnezăiascâ şi menită să t răiască 
şi să ocrotească până la capătul veacurilor 
snbt puternicele sale aripi mântuitoare ori 
Ce suflet, ce ca vecinie, voieşte să aibă 
viaţă de veci. —• află tot de una căi şi 
mijloace pentru zădărnicirea planuri lor dnj
mane. Biserica într 'o ţară sau alta poate 
să fie, ori să pară numai îngenunebiatâ, — 
viaţa morală poate să decadă, credincioşii 
pot să se înstrăineze de păstorii lor adevăra ţ i , 
acestea toate însă vor fi numai pentru cei 
necredincioşi şi pentru dujmanii adevăruri lor 
creştine, semne de per i re , de nimicire a 
bisericei lui Isus. Cei umiliţi , prin urmare 
credincioşii, cei ce nădâjduesc în ajutorul 
de sus. prin urmare cei tari, ştiu că acestea 
sunt numai neşte manifestaţii a boalei ce 
Începe să bântue. şi care chiar de s'ar 
înviora şi desvolta, nu ar aduce perirea 
bisericei, ci ar fi nefericirea şi, poate, 
sfârşitul şi mai nenoroeos al multor cre
dincioşi apucaţi pe căi greşite. — De aceea 
grăbeşte biserica de câte-ori vede înce
puturile pornirilor greşite, aducă toare de 
nefericire t rupească şi sufletească, cu sfa
turile sale sănătoase, cu aşezâmintele sale 
mântui toare. 

Curentele nesănătoase în zilele noastre 
par 'că să înmulţesc mereu. Condiţiile grele 
de traiu, aduse de cause varii şi greu de 
înşirat pe toate, fac din omul de azi mai 
mult o maşină de cât fiinţă raţ ională. Su
fletele să tulbură, să rezvrâtesc în t rupuri le 
istovite de muncă, şi conştiinţa celor smâri ţ i 

„De 40 de zile mereu cădea câte-un 
cap subt barba plină de sânge închegat: 
diregătorii să întorceau cu deşert, dar. mai 
licârindu-le nădejdea de scăpare. — Nu se 
aruncau în prăpastie, ci venia să spue cum 
stă ţara şi ceară încă odată mila stăpânului. 
Dar craiul se insâlbătâcise. Vedea că-i neste 
putinţă să-şi câştige iar supuşii, şi nebunia 
sa scădea tot mai mult în ochii lui tulburi, 
umbrea tot mai des fruntea lui îngustă. 

— Stăpâne, — zise într'o zi cei mai 
bătrân diregător, vrăjitor mare de închega 
apele — stăpâne zise: aşi spune şi eu o 
vorbă numai să nu fie cu supărare. Să ine 
ierţi, Măria ta. dar eu aşa aşi zice că e tot 
atâta ori ce supuşi să ai. numai să fie aci 
supt porunca ta. Codrii sunt plini de paseri, 
Măria ta, să le aducem să fie supuşii Tăi." 

„Craiul încărunţit în acestea 40 de 
zile se întunecă, apoi să lumină de-odată: 
„Aşa să faceţi!" 

Cei 20 de diregători cari mai râmaseră, 
se prăpădiră cu toţii, acăţându-se pe colţu
rile stâncilor ţepise şi pe arborii înalţi, să 
rărească poporul de sburâtoare. 

„A mai rămas vrăgitoriul bătrân. Acesta 
făcu c e făcu şi din tot neamul de pasări, 
dăinuitoare în părţile acelea, prinsă câte-o 
p'ărecbe. le făcuse colivii minunate şi le în
chise bine acolo. Craiul mort de jumătate, 
învia din nou. cu toată firea lui sălbatică. 

„Atâta numai că acum poruncia pase
rilor, şi minunea minunilor: paserile ascultau, 
ascultau cu toatele afară de stăpânul înăl
ţimilor albastre, afară de vulturul — el 
însuşi împărat. în toată dimineaţa trebuiau 

•'.să-şi echimbe glasurile: mierla^ să ciripească 
ca rândunica, buhna să cânte ca privi
ghetoare, iar vulturului —.eLcântase mai 

'frumos la început, -^ : - î i pornnC'isă să" cron-I 
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celor mulţi, e asemenea unei mări tulburi, 
bântui tă de furtuni. 

Noi românii încă nu stăni cu mult 
mai bine decât al te naţii năcăjite. Conştiinţă 
la o mare par te din poporul nostru se pare 
eă să întunecă mereu, că nemulţumirea — 
dreap tă în multe privinţi îi încarcă tot mai 
mult sufletul t rudit . 

Şi am fost marcuri în anii din u rmă 
şi în anul acesta sâ vedem cum vin profeţii 
nebotezaţi, luminaţi şi înflăcăraţi de „duhul 
umanitar", de iubirea genera lă a onienimii. 
de care e plină azi lumea, copleşită totuşi 
de mizerii, am văzut cum vin şi cum cearcă 
să între în sufletul neamului nostru îndelung-
răbdâtor . Şi ştim ce resultate, ce izbânzi 
sângeroase au secerat acestea paseri de 
pradă , cu pliscul adânc încovoiat. Adecă 
izbânzile acestea au rămas celor prostiţi 
de ei, an rămas orfanilor şi văduvelor, şi 
ca o pa tă grea de ruşine, ne-a rămas nouă 
tuturor, celor ce ni e mult sâ dâm un sfat 
bun. de la inimă să-i spunem o vorbă bună 
năcâjitului bade. — Ei, profeţii piperniciţi, 
egoişti, vicleni şi ră i , sâ depăr tară binişor 
de locul primejdii, s tr igând în punga ne
săturată sudoarea de sânge a ţăranului 
nostru. 

Din tot amestecul acestor străini în 
trebile noastre n'a răsăr i t şi nu va răsări 
în vecii vecilor nici un bine pentru noi. 
Conştiinţa îndurerată, în tunecată a neamului 
în loc sâ o însenineze, să o mângâie , să o. 
lumineze, o tulbură şi o întunecă şi mai 
t a r e : ei răpesc sprigiuul cel mai puternic 
al sufletului istovit: mângâieri le religiunei 

Dar astăzi lucrurile stau aşa, că clasele 
de jos, îngenunchiate de sărăcie şi de 

căne în graiul corbilor. Dar voinicul uu să 
învoi odată cu capul. L a zece zile craiul 
amuţise şi îucremeuisă de ciudă, dar rămase 
ţaDân ne vecii vecilor înaintea coliviilor, 
iar diregătorul cel şchiop a aşteptat şi el 
saiiruâ mdara.pt.ul s tăpânului să capete 
porunci, şi când băgă de samă că nu mai 
suda. voind sa-şi iee catrafusele de pe aci. 
s'a nomenic şi el cu bătaia lui Dumnezeu 
pe cap : înlemnise şi el locului, şi de atunci 
cresc muşchii pe ei pe amândoi. 

„ 0 mână nevăzută taie graţii le de 
argint a coliviilor, sburâtoarele eşiră la 
largul: celea ce ascultasâră de porunca 
t iranului cu glasuri schimbate, iar vulturul 
semeţ şi nepăsător aşa cum din nenorocire 
a fost prins, ei glasul minunat, de pedeapsă 
că nu cântase şi cât a fost în colivie — în 
ciuda craiului — şi-1 pierdu. Ci că atunci 
când stânca înroşi tă de sângele trudiţilor 
diregâtori va fi iar sură. şi când celea două 
trupuri împetri te vor fi mâncate de tot 
de ploi, atunci îşi va căpăta iar glasul 
de demult." 

Bătrânul privi cercetător la mun ţ i : 
„Iacă piscul cela, de care s'a împedecat 
luna chiar acu, acela e cu ta ina. Să vezi 
numai ziui cum dau vulturi îu j u ru l lu i : 
sâ vadă nu s'au mai spălat urmele de 
sânge. Dar piatra e roşie şi acum ca arama, 
p â n ă la inima muntelui." 

I-am tecăruit moşneagului pipa, şi i-am 
aprins'o. Nouraşi vineţi se ridicau uşori, pe 
când bătrâuul cu pleoapele închise, părea 
că visază mai depar te la povestea ce 
mi-a spus'o. 

Pacea s tăpânea grea peste sat. De 
prin curţi se auzia răsuflatul greoi a vitelor 
ce se culcau. 

Alftus. 

muncă, simt. lipea neînfiunjurată, necesară, 
de a vedea pe cineva că sâ interesazâ 
de ele. ' ' ;''. 

In multul î n tnne rec ' In caré să află, 
nu mai prea pot deosebi pe cei , ce să 
apropie de e i : lucră mai: mult inima cu 
sentimentele, de eât mintea su jrtdeeâţile. 
— Atârnă dar de la speţia celor ce să 
apropié de ei. fericirea sau nefericirea lor. 
după cum aceştia sâ apropie cu inimă 
curată, voindu-le binele, ori Bnnt aduşi de 
itenţi egoiste < 

In opera de regenerare , ce nesmintit 
se impune,. în munca ,spre întăr i rea legăturii 
iot mai puternice dintre cei <ie sus şi cei 
de jos , în t inţa spre uşurarea cât mai multă 
a greutăţ i lor celor din urmă, t rebue să 
muncim cu toţii, fără deosebire de preoţi 
şi mireni. 

Pretntindenea unde snnt puse azi la 
cale ast fel de curente sănătoase, cari au 
de scop păzirea şi păs t ra rea sănătoaselor 
tradiţii în popor, înpotrrva duhului veacurilor 
nouă şi păgâne, peste tot locul munceşte 
toată inteligiffţp, preoţii'1-, ca şi Ceilalţi, cu 
deosebirea — ce e şi firesc de alt fel — 
că elementul bisericesc e în fruntea Jnstitu-
ţiunilor ce slujesc mai mult spre întăr i rea 
credinţii şi curăţ ia moravurilor, pe când 
elementul mirean conduce mai ales aşeză-
mintele de bunăstare şi prosperare ma
terială. 

La noi, ^ - deşi primejdiile poate nu-s 
mai neînsemnate — s'a făcut de tot puţin 
in amâudouâ direcţiile, şi chiar puţinul ce 
s'a făcut e mai mult de caracter nai tieular. 
O instituţie 'fie religioasă fie profană, care 
să înbrăţişeze neamul întreg, prin urmare 
naţională, până acuma D U avem. „Asocia-
ţ iunea" şi „Societatea pentru fond de teatru" 
nu-s menite în primul rând lipselor de care 
am vorbit. 

Ia tă de ce cu multă bucurie şi cu 
adevăra ta însufleţire trebue să fie salutat 
„Smeritul memoriu" al Păr. Con. Lueaciu, 
în care să nropune înfiinţarea de societăţi 
în cinstea Preacuratei Fecioare. în fie care 
sat din larga noastră proviucie mitropoli
tană Nu am putea să serbăm mai bine 
iubiieul dc 50 de ani de la definirea dog
matică a zămislirei nepăta te a Vergurei 
Măria, şi mai cu folos de cât pucâtid basă 
la ast fel dS societăţi, cari — desvoltând 
cultul Preacura te i , ori mai b ine: dându-i 
viaţă, căci în biserica grecească e destul de 
desvoltat — ar servi pe de o parte infrum-
seţării bisericelor noasstre, în multe părţi 
foarte delăsate neîngrij i te încă, iar pe de 
altă parte ar ajutora băeţii sărmani ori 
bolnavi. Păr intele Lueaciu a format de 
4 ani o ast fel de societate în Iojib unde 
e preot D-sa, si resultatele numai încura
ja toare pot fi. Când în aşa timp scurt 
membrii societăţii „cununii," şi alţii cari 
nu-s membri, duşi de pilită celor dintâiu. 
au ajuns să se spovedească de 4 ori pe an, 
iar din încasările de membrii şi orfetele be
nevole s'au adunat la 2000 cor. e semn 
că Preacura ta Fecioară celor cu intenţii 
bune le dă gândur i bune şi însufleţire, 
spir i t de jertfă, şi că poporul nostru, cu 
toată îndărătnicia sa, dacă e bine condus, 
e capabil de fapte desinterésate, fie acestea 
şi de na tu ră spiri tuală. 

Membrii unei ast fel de societăţi bine 
conpu8ă, şi cu dragoste condusă, după 

vre-o 3—4 ani vor predica eu fapta *lâ 
turett cu preotul. Cine nu vede rodul în-
sâmnat Ce Ta r avea o ast fel de ^cunună^ 
în fie care, sat. .munca, de curati le : a. . mora
vurilor, de Întărire în credinţă, .de via ţă 
adevăra t creştinească, ce ar începe să se 
revşerse ' pe toate satele -noastre 5 ' t rudite 
aproape peste tot locul? Şi făcându-şe odiata 
regenerarea, sufletească, fiind .că. ăceasUi e. 
imposibilă fără de o via ţă solidâj cine nu; 
ar recunoaşte, că din ast fei de so
cietăţi a r trebui să nu urmeze 'şi îm
bunătăţ i rea stării materiale. Păr. Lueaciu 
e de părerea că prea Veneratele 
noasir.e ordinariate sâ iee măsurile de lipsă; 
pentru înfiinţarea âstor fel de societăţi î u 
cinstea Preacurate i Fecioare; ' Credem cà 
însoţirile acestea de s'ar "face numai la 
îndrumările ori provocările Preaveuerate lar 
ordicar ia te , sau nu ar reuşi, sau ar avea o 
viaţă scurtă. Pentru ori ce idee bon* 
trebué pregăti t întâiu terenul, trebue munca 
ca pămâutul sa fie bine lucrat atunci când 
să sâmână sămân ţa . Şi fiind că aici e 
vorbă de sămânţa spirituală, sufletele t rebue 
luminate şi încălzite, cu atât mai vârtos, 
că ast fel de asocieri ne-au fost până acum 
străine. Ponorul trebue întâiu se înţăledgă că, 
e vorbă de binele lui, şi uu numai de dare 
de bani. —: de care cu dreptul să 
îngrozeşte sub atâtea sarcini ; apoi t rebue 
să simtă linsa acestor „cununi"' şi să fie 
adânc convins de efectul lor binefăcător. 
Luminarea ţintei urmărite s'ar putea ajunge 
prin predici lucrate constienţios, un ciclu 
întreg, care ar putea sâ se înceapă încă 
acum diu lunile ne, vară. (S'ar putea ţ inea 
şi forma de conferinţe .'.Dumineca după 
atniazi în Biserică ori şcoală.) . 

Simţirea lipsei acestor cununi credem 
— cu fraţii de ia „Răvaşul," cari ştiu. din 
praesă, că s'ar putea desiu^i mai bine în 
sufletul Doporului prin deprinderile sufleteşti, 
cum au fost în postul Paştilor în tractnl 
Cinşuiui. — Nu ar fi târziu c a l a 4 — 6 ani 
să avem \n fie care sat o ast fel de socie-
tete, deşi ar fi fost frumos ca în anul 
iubilar să le avem, Preacura ta Fecioară 
însă ne va primi ori când cu braţele 
deschise, şi intenţiu.nea frumoasa şi sfânta 
ce o avem de a ne deprinde să o cinstim 
mai mult. o va s t rămuta în fapt. dacă 
i-vom cere ajutorui. şi dacă c'ara, lăsă să 
se stingă flacăra idealurilor creştine. — 
Aşteptăm ca cei mai bătrâni la sfat şi 
mai tineri în uragostea dumnezească, să 
ne spună cu graiul lor cuminte şi aşezat, 
cum am putea pune mai uşor şi mai sigur 
la cale „Cununile" Preacuratei . 

Alftus. 

Un smerit memoriu 
(Continuare.) 

Nici un popor nu este sub soare care 
să se poată măsura cu spiritul de jertfă al 
poporului românesc, şi nu esagerez. La zeci 
şi sute de milioane coroane urcă suma 
jerfită de acest nobil şi creştin popor. 
Să numărăm miile de biserici ce însuşi din 
avutul şi spiritul său de jertfă le-a ridicat; 
să numărăm miile de şcoii ce le-a zidit, 
căsile ce le-a jenfi t pentru locuinţa păstorilor 
săi sufleteşti, jertfele ce le-a adus şi neîncetat 
le aduce cu susţinerea preoţilor, a dascălilor, 
cantorilor, bisericilor şi a şcoalelor sale, cât 
jertfeşte pentru fuiidaţiuni, monumente şi 
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trebuinţele bisericeşti şi rituali. Fac zeci şi 
sute de milioane aceste, şi siugur numai 
din evlavie şi iubirea lui Dumuezeu tn care 
şi-a puS încrederea şi în care îşi are viitorul 
său mai liniştit şi fericit. Oh nu mai este 
alt popor asemenea lui. Şi mă înt reb: ce 
a r face acest credincios şi bun popor să fie 
din comună în comună din parochie în pa-
rochie, prin biserică — unica lui scăpare şi 
scut — pus în societăţi mariane, în „Cununi" 
Intru onoarea maicei Preacurate. Minuni! 
Oh minuni! 

E credincios, e bun tn fond şi chemat 
a trăi o viaţă evangélica pe acest pământ 
poporul acesta nobil, situaţiunea însă ce i-s'a 
creat cu şi fără vina lui, raporturile moderne 
în cari a căzut, vrăşmaşii neînpăcaţi ai lui, 
feţii liberalismului fals, asupritor şi corum-
pător, ateismul framasonic, In urmă „delă
sarea" şi desperarea lui în consecinţă, l'a 
aruncat în prăpastia defectelor virtuţilor 
străbune în corupţiunea viţiilor, în mregile 
spiritelor şi învăţături or destructive şi per
verse şi stă îngrozit întrebându-se, că oare 
să-1 fi părăsit şi Dumnezeu şi acum „răii" 
să stăpânească şi puterile vrăşmaşe tradi-
ţiunilor s a l e ? . . . bă nu m'abat însă din 
cale! E putrăd mărul, dar sunt încă sănătoşi 
simburii. încă nu-i perdut totul şi totul să 
poate recâştiga, numai să nu scăpăm vremea, 
căci zilele scumpe sunt şi am ajuns la 
ceasul al 11-lea. . . Oh de-am fi cu o zi mai 
iute In societăţi Mariane, in „Cununile" 
Preacuratei Fecioare Măria, aceasta graţoasă 
Mamă a îndurărilor cu ajutorul Ei ceresc şi 
minunat ne-ar scăpa sigur, ne-ar mântui cu 
desăvârşire din abisul peririi şi desperării. — 
Probatum est. 

înfiinţând In memorabilul an iubilar 
1900. „Cununa" Preaonoratei şi de Dum
nezeu Născătoarei Vergure Măria în pa-
rochia greco-catolicâ română a Iojibului, 
graţios încredinţată grigei mele păstoreşti, 
s'a înrolat o parte frumoasă a bunilor mei 
fii şi fice sufleteşti sub steagul mamei Indu-
răriloi'. Le-am esplicat, că scopul nostru 
este şi neîncetat să fie onoarea, cultul 
Preafericitei Manie a lui Dumnezeu a Ver-
gurei Măria, nobilitarea sufletului, a evlaviei 
şi a bunelor moravuri ale noastre. Afară 
de aceste jertfind noi din aceea ce Dum
nezeu ne-a dat, din dăruirile noastre pentru 
societate ca membrii ordinari, ajutători sau 
fundatori, — o par te din banii aşa adunaţi 
(jumătate) să-i folosim spre înfrumseţarea 
altariului şi a bisericei noastre, iar jumăta te 
să jertfim pentru înfiinţarea unui orfanotrofiu 
diecesan cu numirea: Casa orfanilor Cununei 
Preaonoratei şi de Dumnezeu Născătoarei Ver
gure Măria din diecesă, şi ca în aceea casă, 
asii, scut şi creştere să afle sub scutul 
mamei îndurărilor orfanii şi orfanele din 
diecesă. 

De membrii s-au înscris şi primit tineri 
şi bătrâni, bărbaţi şi femei de la etatea de 
12 ani în sus; s-au legătuit, că vor t ră i în 
onoarea şi iubirea lui Dumnezeu, a deaproa-
pelui şi a sfintei biserici. Fie care membru 
fără nici o deosebire a promis că va duce 
o viaţa după spiritul bisericei noastre drept 
credincioase catolice şi române, va fi evlavios, 
sârguincios, cu cumpăt, va ocoli ocasiunile 
de scădere şi beţie. 

Am ales dintre muerile şi fetele din 
„Cunună" pe cum şi dintre tineri pe aceia 
cari mai bine stiu ceti şi cânta, şi i-am 
învăţat în şcoală la cetirea onoratului Pa
raclis, care se recitează în toate Duminecile 
şi sărbătorile în biserică şi în corpore după 
amiazăzi dacă s'a terminat vecernia. 

Ţinându-mi de datorinţă sfântă şi de 
o nespusă plăcere sufletească a fi şi eu de 
faţă la aceste devoţiuni pie, la finea lor ţin 
adeseori câte o scurtă cuvântare, meditaţiune 
despre onoarea, mărirea şi laudele Preacu
ratei fecioare, esortări morale şi de bunâcu-
viinţa etc. Şi am mângăerea sfântă că 
societatea noastră, „Cununa" sfântă a crescut, 
s'a desvoltat şi s'a sporit din an în an. 
Resultatul spiritual, moral şi naţional este 
îmbucurător şi mângăitor; s'a schimbat spre 
bine credincioşii mei cu desăvârşire, sunt 

buni, moderaţi, sârguineioşi, t regi şt cumpătaţi. 
Spiritul de jertfă a prins rădăcini , în inimile 
lor aşa în cât până ce mai înainte nu uşor 
şi nu cu drag împlineau şi cele din dato
rinţă. acum jertfele şi oblatele lor a ajuns 
a fi vrednice de frumoasă consideraţiune. 

Am ales patru sărbători mari ale 
Preacuratei Vergure Măria şi anume: 
1 „ în t rarea în biserică," 2. „ înt impinarea 
Domnului," 3. Bunăvestirea, 4. Adormirea 
Preacuratei Vergure Măria în cari sărbători 
cântăm cu o solemnitate deosebită întregul 
Paraclis şi când toţi membrii Cununei se 
cuminecă pregătiţi fiind la primirea acestui 
sfânt sacrament prin mărturisirea păcatelor. 
Ba se mărturisesc şi să cuminecă cu aceste 
ocasiuni nu numai membrii „Cununei" ci şi 
alţi credincioşi şi credincioase tn cât am 
ajuns la resultatul îmbucurător că parte 
considerabilă a credincioşilor mei să pocăesc 
şi curăţesc sufleteşte de patru ori la an. 
Şi le isprăvesc aceste credincioşii cu un 
sporiu vedit spiritual, cu o evlavie înălţă
toare creştinească. 

(Va urma.) 

R E V I S T E . 
Francia. Deşi să numeşte Francia 

patria libertăţii, egalităţii şi a frăţietăţii, 
numele acestea de loc nu i-se cuvin, 
ea practice o şi arată aceasta. Nu de 
mult 6 preoţi au voit să depună esamen 
de profesor, comisia censurătoare insă 
i-a reieptat a limine, pe basa, că preot 
nu poate fi profesor, căci numai strica 
poate profesorilor mireni. Va sosi poate 
şi timpul, cân4 preoţii catolici vor fi 
daţi afară din ţară, de cumva oamenii 
cu minte şi influinţâ nu să vor pune 
pe lucru. 

Germania. Toată lumea catolică 
priveşte cu mult interes şi cu drag la 
congresele catolice din G-ermania, 
causa e însuşi catolicismul german, 
care înfluinţază mult chiar şi asupra 
lui Wilhelm, şi , ceea nu i-ar prea veni 
la om să creadă asupra politicei 
europene. Congresul din anul acesta 
să va ţinea în Regensburg din 20—25. 
August. Ne vom ţinea de datorinţă 
să ne ocupăm cu el în coloanele zia
rului nostru. 

Resboiul Ruso-Japones. Să svo-
neşte că pe câmpul de luptă va pleca 
însuşi împăratul tuturor Ruşilor. — 
Ştirea aceasta stă în legătură cu svonul, 
că Kuropatkin nu mai e persoana cea 
de încredere a împăratului ce a fost. 
Inimicii săi de la curte au început a-1 
ponigri. 

împăratul voieşte, ca Ruşii să iee 
o posiţie ofensivă, pe când Kuropatkin 
ştiindu-şi puterile sale şi ale contrarului 
său, vede că ar fi un pas greşit dacă 
ar eşi din defensivă. — El nu voieşte 
să se lase în luptă decisivă, — că nu 
are armată în de-ajuns. — Lupta deci
sivă o amână pe toamnă, când vor 

sosi cei din Rusia, şi când flota Rusă 
de pe marea Baltică încă va fi în 
apele japonese. 

Flota japonesă, care a suferit mult 
in timpul din urmă, nu va fi in stare 
să stee faţă cu a Ruşilor. Flota lor va 
sdrobi Japonia pe apă, vor rupe trupele 
din Manciuria de ţara mama şi apoi 
Kuropatkin ii va aduce în jos şi îi va 
sdrobi. Acesta e planul lui Kuropatkin. 

I Cei-mai mari inse nu au atâta răbdare. 
j — Ei vreau s ă sfârşascâ iute cu 

Japonia, căci lungirea răsboiului i-vâ 
aduce la o crisâ financiară şi la o 
sângeroasă crisâ internă de caracter 
social. Japonesii însă nu s ă dau şi 
toate planurile Ruşilor să prăbuşesc 
unul după altul. 

Ştirile ce sosesc de pe câmpul de 
luptă sunt. triste pentru Ruşi, — cari 
până acuma nu să pot lăuda nici cu 
un succes strategic. 

Japonesii înaintează într'una. — 
Qbaediarea fort&reţei Port-Artur nu în-

; cetează, dovadă sunt ocuparea unor 
nouă posiţii lângă fortăreaţă. Din Man
ciuria sosesc ştiri, cari arată posiţia 
strâmtorată a Ruşilor. înaintarea ja-
ponesilor să vede a fi foarte hotărâtă 
pe când resistinţa ce li-se opune e 
slabă de tot. — Telegramele aduc 
ştirea, că Kajping a căzut în mâna 

: Japonesilor. Ştirea cea mai interesantă 
e că Japonesii ameninţă să taie calea 

| armatei ruseşti ce sa retrage. 
Din aceste să vede că Ruşii au 

fost aruncaţi peste strâmtoarea Motien 
j iar Japonesi înaintează spre Liaojang 
! — Ruşi demoralisaţi de nesuccesele de 

până acuma se vor retrage mereu şi 
i abia să crede că Japonesi îi vor putea 

sili să se lase în curând la o luptă 
decisivă. 

Seoalele din Blas. 
| S ;a sfârşit un nou an scolastic şi 

porţile institutului de învăţământ din Blaş, 
s'au închis. 

Mulţimea de copii veniţi aici din toate 
, unghiurile locuite de români s'au depărta t 
| la eăsile părinteşti , şi Blaşul a rămas cu 
i străzile goale, aproape ca pustiu. 
| Şi de 150 de ani din şcoalele Blaşului 
| au ieşit bărbaţi luminaţi, fala şi propăvă-

duitorii neamului românesc. Sinodul archi-
diecesan ţinnt in pr imăvara anului acestuia, 
a decis, ca aniversarea de 150 de ani a 

i a deschiderii şcoalelor din Biaş, să se 
j serbeze cu vrednicie. Să speră, că aceasta 
j serbare va fi vrednică de rolul mare ce 
! l'ali avut acestea scoale în deşteptarea şi 

cultivarea neamului nostru, şi toţi discipulii 
acestor scoale îşi vor aduce aminte de insti
tutul căruia au ai mulţumi totnl. 

Din incidentul sfârşitului de an sco
lastic, vom da aici unele date statistice 

' despre şcolarii şi esamenele de la toate 
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institutele noastre de Învăţământ, cari 
vorbesc, mai elocvent, ca ori şi care frasă 
sunătoare, despre misiunea cul turală ce o 
au acestea scoale In viaţa neamului nostru. 

* . 
* . * 

La institutul teologic In decursul 
anului scolastic trecu au fost 60 de ascul
tători ord inar i . 

La cursul bienal de teologie Hu fost 18. 
Esatnenele s'au început lu 15 1. c. şi 

s'an sfârşit lu 26, câud teologilor li-s'an 
dat vacanţi i ie de v a r i . 

La gimnas au fost Înscrişi 518 şcolari 
ordinar i , şi 22 orivatişti După confesiune 
dint re aceştia 403 au fost gr.-catolici. 89 gr.-
orientali ceialaţi de alte confesiuni. 

Oupă progres din toate studiile emi
nenţi au fost 23, cu cel puţin bun 82, cu 
suficient 274, cu nesuficient 87, cu mai 
mulţi nesafi;ienţi 37. Esameoele s 'au în
ceput In 16 şi s 'an sfârşit în 22. când 
după sfânta liturgie şi T e Deurn. în sala 
cea de gimnast ică In preseuţa Escelenţei 
sale , li-s 'an cetit studenţilor elasificaţiunile 
şi li-s 'an împărţ i t premii. 

Esamenul de maturitate s (a început în 
24 şi s 'a sfârşit în 30. 

S'au presentat 60 candidaţi la esamenul 
8cript, şi au fost admişi cu toţii la verbal, 
dintre aceşti au reuşit cu eminenţie 3: Coltor 
loan,Hăţegan Iuliu,Hossu Iuliu. Cu bun 12: 
Banii, Cerghizan. Cipâian. Folea, German, 
Murăşan. Vas. Neagoş. Nemeş. Peculea Aurel. 
Pop Victor. Suciu Viet. T imbuş . Cu suficient 
29: Achim. Botei. Candrea . Chereşteş Costea, 
Cutean. Dragau . Frâ ţ i lâ . Hossu Iustiu. Iubaş , 
Ladoşau, Meteş, Macaveiu Moldovan Aron. 
Muntean Romeo. Muntean Val., Murăşan 
Victor, Opriş, Por» Aug.. Pop Romul, Pop 
Vincenţie. Popa Nar tea Ioan. Rus Iuliu, 
Siniu. Sârb, Tru ţa . Urdea. Esamen snpletoriu: 
David Z i h a r i e . dia magiară . grecă ş istorie. 
Ti lea Onoriu. dia 1. la t iuă. Relegaţi pe 
3 luni: 10. Pe un an 6. 

La institutul pedagogic, esamenul de 
cualificare cu învăţătorii s'a ţinut din 1 
până în 15 Iunin. S'au presentat 51 de 
invâţatori . Dintre aceşt ia 9 au fost rele
gaţi la esamenul scripturistic. 1 s'a re t ras , 
iar 41 au fost admişi la esamen verbal . 
Au fost declaraţi de cualificaţi 19 învăţători , 
iar 22 au fost relegaţi la repeţ i rea esaine-
nului în mare n a n e din limba magiară. 

L a preparandie elevi ordinari au 
fost înscrişi 117. Dintre aceştia cu clasa 
generală aminenţie au fost 19, cu suficient 
18 cu nesuf. 15Esamene leau durat din 18 până 
în 23 Iuniu, iar îu 24 Iuniu au fost cetirea 
clasificărilor, premiarea şi demiterea elevilor 

L e şcoala primară şi superioară de 
fete au' fost înscrise 83 de eieve. Esamenele 
s'au început în 20 şi în 23 Iuniu, au fost 
cetirea clasificărilor şi împărţ irea premiilor. 

La şcoala de aplicaţie au fost înscrişi 
42 copii. 

Şcoala de meseriaşi au frecuentat-o 27. 
Esamenul final s'a ţinut îu 12 Iuniu. 

Iar la asii au umblat 27 de prunci. 
.Numărul total a tuturor elevilor de Ia 

toate institutele de învăţământ din loc e 
de: 965, o cifră aşa de considerabilă, in 
cât nu credem să fie institute româneşti, 
cari s'ar nutea mândri cu ea! 

Spicuiri literari. 
St. Unire şi Marioreacu. 

In numărul iubilar al Familii cetim următorul 
frumos elogiu adus Sf. Uniri de dl Titu Maiorescu, 
Recomandăm aceste şire meditaţii serioase «Foii 
diecesane< de la Caransebeş: 

„Că îu secolul al 18-lea politica 
dinastiei Habsburg a îu cercat să ne 
ducă sub ascultarea Papei de la Roma, 
şi neisbutind, ne-a împărţit în două, 
na fost i<oroc. Dar că din această în
cercate Românii Transilvăneni au ajuns 
în cetatea eternă, unde a reînviat în 
ei simţământul gintei latine, revăr-
sându-se apoi asupra noastră a tuturora: 
aceasta u fost rară fericire, care dintr'o 
desbinare religioasă a înălţat neamul 
întreg spre o unitate de cultura na
ţională". 

Cătră P . T. Abonenţl. 
Apropiindn-se finea semestru

lui prim, rugăm pe On. abonenţi, 
sâ binevoiascâ a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în res
tanţă să ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 
mari şi arzătoare. 

Administraţiunea. 

Houtăţi. 
Din Archidiecesă Duminecă în 26 

Iuniu n. au fost chirotoniţi întru preoţi : 
Iacob Popa, vice-uotar consist. Vasile Mol
dovan, nrovisor dominai. Sever Frâţilă şi 
Mihail Damián, dispus admiu. parocnial în 
Toldal . distr. Reghin. 

Directorul fnndaţiunei Şuluţane e con
vocat în şedinţă ordinară pe Joi în 
14 Iuliu n. Cu acest prilej să va celebra 
un parastas la biserica parochialâ, unde 
e îngropat Mitropolitul Şuluţ, apoi sâ va 
face raport despre fundaţiune din par tea 
administraţ iunei şi a advocatului archidie-
cesan şi în urmă comisia de trei va raporta 
despre revisuirea raţiunilor pe 1903. în 
comisia aceasta sunt aleşi : Sim. P. Mateiu, 
canonic, George Pop, director de finanţe în 
Zombor şi Iuliu Bardoşi, insp. scol în disp. 
în Sibiu. 

De la LugOŞ Marţa t recută Ilustr. 
Episcopul Iguaţie Pop. de la Arad însoţit 
de protopresbiterul Dr. Tra ian Putici din 
Timişoara au sosit în Lugoş spre a întoarce 

visita Preasfinţiei Sale Episcopului Dr. Vasile 
Hossu. Pr imirea ă fost din celea mai cor
diale. Preasf. Sa Episcopul Vasile a dat 
un prânz festiv în onarea înaltului oaspe. 
Sara Eepisc. Popn a părăs i t Lngoşul. 

Cin Harmaţia. Acest» e ..titlul, unui 
răgpuns pe care un entare I. P. ni-1 dă în 
„Telegraful" de ieri. Nici nu putem să ne 
ocupăm airea cu acest răspuns de cât aici. 
Di I. P. e supărat , ca scriindu-se în „Unirea" 
despre sfinţirea fundamentului bisericei din 
SâCel să timbrează cu epitetul de „rătăciţ i" 
aceia, cari cu 4 ani mai înainte s'an 
reîntors la biserica urepteredincioasâ stră-
moşascâ." Şi ca să sdrobeaseă definitiv şi 
total pe corespondentul nostru, care fie zis 
în parantes e mare şi tare, ne întreabă, că 
„oare st. Nicolae şi sfinţii Vasilie cel Mare, 
Grigorie cnvântâtoriul de Dumnezeu şi 
Ioan Gură de aur, pe cari şi biserica gr.-
cat. îi prăznuieşte şi cari au avut chiar 
aceiaşi religiune ca şi gr.rorientalii de azi 
din Săcel, — au fost şi ei rătăciţ i ," N n ! 
recunoaştem cu smerenie, au fost cu toţii 
neuniţi!!! (Aşa căldură caniculară e pe 
la D-Voastră dle I. P ? pentru Dumnezeu, 
pnneţi-ve ghiaţâ la creeri să nn vi-se 
topească bunătatea de minte! ce păcat!) 

Cărţi nonă. Am primit la redacţ ie 
doue tese de licenţă publicate de doi doc
tori în filosofie: Bogdan Petriceicu Haşdeu 
ca filosof (Haşdeu Petriceicu Bogdan mint 
nyeivesz) de Coust Pavel . profesor la 
gimnas. piariştîlor din O r a d e , — şi Munţii 
Rodnei (Bukovina herczegseg. Mârmos es 
Besztercze-Naszod Megyeg hatârvidekenek 
vagyis a Rodnai havasok foldrajzi leirâsa) 
descriere geografică de Vasile Meruţiu, 
prof. la gimnasiul din Năsăud. Amândoue 
tese sunt scrise cu multă grije şi merită 
să fie cunoscute în cercuri cât mai largi ! 

Şooala de fete a Asooiaţiunei. Din al 
XVIII anuar al şcoalei Asociaţiunii aflăm, 
că anul trecut şcoala a fost cercetată de 
98 eleve. 63 interne 81 ordinare 17 priva-
tiste. din acestea 20 gr. cat. Din elevele 
adăposti te în internat 11 au fost din Ro
mânia. Anuarul cuprinde şi o disertaţie de 
Dr. I. Borcia despre ce citesc fetele? 

Oamenii recunoscători cu miile spun 
din propia lor esperinţă, ca „Fluidul-Elsa 
alui Feller ajută şi la morburi cari nu sunt 
amintite în instrucţiune. Puteţ i întreba 
medicii cum trebue folosit „FIuidul-EIsa, 
pentru mulţi dintre domnii medici cari l'au 
folosit la pacienţi îl recomandă cu căldură 
să se comandeze (12 sticle sau 6 sticle 
duple cu 5 cor. franco de la singurul fabri
cant Feller J . Eugen farmacist în „Stubica 
Centrale 82 (comit. Zâgrâb). Sunt puţine 
familii cari ajungând la cunoştinţa acestei 
minunate medicine se nu o aibă în deposit 
acasă, pent ru că prin aceasta sunt scutite 
de urmările grave ale morburilor grabnice. 
Unde nu aveţi în deposit fluidul nu întârziaţi 
a vi-1 procura — că vi-e în interesul propriu. 

Disolvarea clubului român o m i t a t e n s 
al corn. Bistri ţa-Năsăud printr 'nn ucas al 
căpitanului de poliţie din Bistriţa, pe cuvânt 
că nu s'a inaintat „statutele" guvernului 
gpre aprobare a făcut cea mai rea impresie 
în toate cercurile româneşti , căci aşa ceva 
nu s'a mai pomenit. Membrii din biroul 
clubului au fost tras în cercetare că numai 
pe la finea lui Iulie, după ce vor fi ascultaţi 
cu toţi va aduce căpitanul de poliţie jude 
cată. — Semnele vremii sunt aceste toate, 
ca să stăm cu capul plecat ga ta . fără a 
lucra, la ori ce lovitură. 

Caffée Grand „Caffee Grand" 
Augustin Coltor 

şi-a aranjat in Strada mică Cafenea, Cofetărie şi Hotel servind bucatele cele mai gustoase 

— şi beuturile cele mai bune pe cum şi chilii oomforte si ieftine. — 
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^itropbHa belgradului. 
( R ă s p u n s dălţii T. V. Pâeâţian). 

(Urmare). ' 

Documente le publicate până. acum 
despre poporul român,,adeVeresc, că începând 
d e la colonizarea Daciei p r in Tra iăn 
Români i din Ardeal şi Ungaria Mitropolie 
proprie? nu aii avut în aceste teri. 

Au existat însă pe teritoriul locuit de 
Români rriai multe episcopii Catolice de 
ritul latin.: a Cenadului , Orăzii-mari ş i ' 
Agriei în Ungaria, a Ardealului în Transi l
vania şi o par te din Ungaria. De odată cu 
cuceririle d e scurtă durată ale regatului 
ungar din colo de Carpaţi, s'au întemeiat 
în pr ima jumăta te a veacului al 13-lea încă 
două epişpopii , una a Cumaniei (sau Mil-
covului), alta a Argeşului, ambele de scurtă 
viaţă, iar in jumătatea a doua a veacului 
al 14-lea S'a înfiinţat episcopia Şiretului în 
Moldova şi a Severinului în Muntenia. 

Episcopii le Cenadului şi Agriei s 'au. 
înfiinţat încă pe t impul sfântului Ştefan.' 
Cu privire l a ' t impul înfiinţării episcopiei 
Orăzii-mari istoriografii nu sunt de o părere . 
Unii o ţin înfiinţată de siântul Ştefan, 
alţii de sfântul Ladis lau pe la 1083. 

Cu privire la înfiinţarea episcopiei 
catolice•transilvane'încă simt doue păreri . 
Istoriografii, cari susţin, că Ardealul a fost 
cucerit încă înainte d e sfântul Ştefan, spun, 
că episcopia a fost întemeiată în Alba-
Iulia de acest rege. Cei ce combat această 
părere , şi susţin, că Ardealul nu a fost 
cucerit d e Tuhu tum, si că siântul Ştefan 
numai a început cucerirea lui, cred, că 
sfântul Ladislau este şi întemeietoriul epis
copiei catolice de Ardeal. 

Poate nu greşim susţinând, că s. Ştefan 
a întemeiat o episcopie pentru părţ i le 
»ultrasilvane« sau »transilvane,« dar aceea 
la început nu-şi avea reşedinţa în Alba-
Iulia (Belgrad), ci în vre o localitate din 
comitatul Selagiului. Documente le ne arată, 
că averile inmobile mai mari ale episcopiei 
transilvane Ia început nu erau în apropierea 
Albei-Iulie, deşi fie care episcop se silia 
să-şi câştige moşii aproape de reşedinţa sa, 
ci depar te în comitatul Selagiului, Bihorului, 
Clujului şi Dobâcei . în comitatul Clujului 
erau satele Cluj (villa Kulusvar), Gilău, 
Căpuş şi Korosfo; în comitatul Dobâce i : 
Herina şi Bilak; în comitatul Solnocului 
(astăzi în Selagiu) satele: Zilah şi Tusnad ; 
în comitatul Bihorului satul Barât-Puspok; 
în comitatul Sătmarului : comuna dispărută 
Ebes (Teutsch - Firnhaber , Urkundenbuch , 
127), pe când aproape de Alba-Iulia epis
copul avea de la 1276 încoace numai trei 
sate: Şard, Acmar şi Piski, dintre cari cel 
dintâiu pe la 1238 încă nu era în posesiunea 
episcopului (Ibidem p. 61), iar celealalte două 
au ajuns în posesiunea lui numai la 1276 
(Ibidem, p . 111) în schimb pent ru Korosfo. 
Dacă însă episcopul Transilvaniei ar fi re-
sidat de la început în Alba-Iulia, atunci şi 
averile lui ar fi fost ap roape de acest oraş, 
în Ardeal , iar nu depar te în ţara un
gurească. 

F a p t este, că episcopia Transilvaniei 
o c u p ă ' odinioară şT teritoriul corriitâtelor d e 
astăzi Selagiu, Sâtfhar ş l U ^ b c e a . Fapt ' este 
mai departe , că la început nici hotarăle epis
copiei T^nsllMăuifei^iQi alfcj Agrlfet>nu erau 
bine determinate spre răsăritul Ungariei, ci s'a 
lăsat epîscopilor, să-şi ocupe spre răsărit 
tot teritoriul,; ce va ajunge îh stăpânirea 
regilor ungari . De aceea vedem, că şi pe 
la 1300 episcopii de Agr ia şi Transi lvania 
se disputau, care este în drept a ocârrnui Ma-
râmurăşul şi a culege zeciuiala de acolo (Dr. 
I. MiHalyi, Diplome maramurăşene p . 1-^3).' 
Din această neînţelegere a : eşit învingător 
episcopul Agriei , dar al Transilvaniei :şi-a 
putut ţ ine totuşi s tăpânirea . peste Selagiu, 
Săţmar şi Ugoc.ea. Dacă însă episcopul 
Transilvaniei de la început ar fi residat în 
Alba-Iulia, atundi nimic nu era mai firesc, 
d e ' c â t ca ţinuturile ungurene Selagiu, 
Sătmar şi Ugocsa să aparţină, conform con-
figuraţiunii, geografice, .episcopiilor d i n 
Agria şi Oradea-mare, de. oare, ce el avea 
destul teritoriu în Transilvania. Es te deci 
lesne de crezut, că stăpânirea episcopului 
»ultrasilvan« sau «transilvan,« pe t impul 
sfântului Ştefan şi-a avut reşedinţa în co-
mitatuj S t a g i u l u i , or i?a l t undeva în ,Ţşra 
ungureasca, de unde" putea ocârrnui şi co
munele de la marginea Ungariei spre 
Transilvania şi Maramurăş, şi cele din Tran
silvania de la poalele Meseşului şi că 
numai mai • târziu, cu înaintarea stăpânirii 
unguresci , a putut ajunge adânc în Ardeal , 
spre a-şi aşeza reşedinţa în Alba-Iulia. 

în această presupunere ne întăresce 
şi împrejurarea, că pe când toate episcopiile 
catolice întemeiate de sfântul Ştefan si de 
sfântul Ladis lau poar tă numirea de la un 
oraş, ceea ce alt cum este prescris atât în 
Biserica orientală, cât şi în cea apusană, 
p e atunci episcopul romano-catol ic din 
Alba-Iulia poar tă numirea d e la o ţară, 
adecă de la »UltrâsUvania« sau »Transil
vania.* Aceasta numai aşa se poa te 
explica, dacă admitem, că reşedinţa acestui 
episcop nu a fost determinată de la început, 
ci s'a aşteptat mai întâiu, să i-se cucerească 
tot teritoriul, peste care avea să s tăpânească 
ca episcop, şi numai după aceea să i-se 
aleagă locul potrivit de reşedinţă definitivă. 
Până când era însă să ajungă la reşedinţa 
aceasta, oamenii s'au obicinuit a-i da titlul 
de la ţara, unde avea să fie episcop, şi 
acest titlu i-a rămas până în ziua de astăzi. 
Avem deci de a face cu un titlu isvorît 
din motive istorice şi nu canonice. 

Argument hotăritor, că episcopul 
catolic transilvan pe t impul sfântului Ştefan 
nu şi-a avut reşedinţa în Alba-Iulia, este 
împrejurarea, că un scriitor vechiu, citat la 
Gân6czy Antal (Disert. de S. Ladislao iun-
datore Eppa tus Varadin. pag. 15) ne 
spune, că »B. Ladislaus monaster ia episco-
palia duo contruxit , scilicet Varadinense et 
Albense,* va să zică s. Ladislau a zidit 
episcopia Albei-Iulie. 

A m insistat ceva mai mult asupra 
înfiinţării episcopiei catolice transilvane, ca 
să relevăm greşala, în care a căzut domnul 
Gr. G. Tocilescu, când faţă cu scrierea 
mea » Vechile Episcopii« a afirmat, că 

episcopul ardelean s'a numtt Ultrasilvanus 
sau Transilvanus »fiind că în Alba-Iulia, 
sau Belgrad exista deja o veche archiepis-
copie, cea româneasca, şt că prin urmare, ' 
catolicii se feriau a adopta titúlele une'i 
biserici schismatice* (Anal. Acad. r. pe 
1 9 0 2 - 3 , t. X X V pag. 416.) Eroarea 
éste evidentă nu numai din expunerea d e 
mai sus, ci şi din faptul, că p e t imput 
sfântului Ştetân biserica orientală mi era 
schismatica, ' de ' oare ce schisma a erupt în 
mod formal n u m a i . la 1054,' iar d e : al tă 
par te biserică catolică şi în ziua de astăzi 
sfinţesce' nenurtiăraţi episcopi (numiţi t i
tulari, sau in part ibus) cu titule de la 
scaune, cari de fapt sunt schismatice, da r 
cari înainte de schismă erau toate catolice, 
fiind că să aflau-în uni ta tea credinţei şi în 
împărtăşirea iubire! cu biserica Romei . 

Episcopia Cumanilor, sau Milcoviei a în
temeiat-o archiepiscopul Strigonului, Rober t , 
la 1227 şi cel dintâiu episcop al ei a fost 
Teodor ic , despre care face amint i re o 
scrisoare a papei Grjgorie IX. din 1228. 
Această episcopie începuse a înflori şi 
episcopul ei era încredinţat chiar şi cu 
resolvirea unor afaceri importante în Un
garia. Dar la 1241 năvălirea Tătari lor o 
pustii nimicindu-i şi reşedinţa din Milcov, 
şi agt fel pe lângă toate încercările Papilor, 
ea nu şe mai putù restaura (Hurmuzaki , 
Doc. I. pag. 102, 107, 108, 111, 112, 113, 
130, 131, 132, • 136, 138, 141, 172, 255, 
257, 495, 602, 609, 622, şi 1/2 pag. 8. 45 , 
64, 65. 80, 174, 176, 224, 375.), iar titularii 
ei, cari multă vreme i păstrară numele ca 
episcopi ai »Cumanilor« sau de »Milcov,« 
erau numai episcopi fără de diecesă, cari 
trăiau din beneficiile, ce le avuseră mai 
înainte de a fi consacraţi . încercări le 
unuia sau altuia dintre ei de a ajunge 
în posesiunea episcopiei, nu se par a fi 
fost încununate cu succes. Cine vrea să 
scie mai multe despre aceasta episcopie 
catolică de ritul latin, poa te ceti prefaţa 
d-lui N. Jorga în Studii şi Documente I, II. 
Noi numai atâta mai observăm, că unii 
«istoriografi vechi« preamăriţ i de d-1 Pă-
căţian, pune episcopia catolică-latină a 
Cumanilor între episcopiile sufragane ale 
închipuitei Mitropolii schismatice de Belgrad. 
Aşa face domnul Popea (Vechia Mitropolie, 
p. 56) şi tot aşa face şi d-1 loan cav. 
Puşcariu (Dr. Uarion Puşcariu, Mitropolia 
Românilor ortodocşi, pag, 4.), deşi episcopia 
era supusă nemijlocit Sfântului Scaun 
apostolic al Romei . 

Esistinţa Episcopiei catolice de Argeş în 
Ţara-Românească este neîndoioasă, deşi n u 
i-se poate şti positiv timpul, când fu în
fiinţată. Despre ea vorbesce Papa Bonifaciu 
IX în bulla din Novembre 1390 ca despre 
o diecesa, ce exista odinioară (»olim Argensi 
dioecesi« la Hurmuzaki , Doc . I. pag. 526, 
unde din greşală este pusă bulla la a. 
1295) şi cu acelea-şi cuvinte vorbesce 
despre ea şi în o bulla din 1400 (Ibidem 
I. 2. pag. 409). Prima amintire despre un 
episcop de Argeş se face în un extras 
de câteva cuvinte din bulla Papei Bonifaciu 
IX delà 16 Maiu 1390, în care ni se spune , 
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că atunci a fost numit episcop d e Argeş 
în mitropolia Calocei un călugăr carmelitan, 
F raac i sc d e S. L e o n a r d o (»constitutus 
episcopus Argiensis în Valachia, > sub Me
trópol i Colocensi*, Hurmuzaki . Doc . I. 2. 
p. 330.) Documentu l acesta ne arată, că 
episcopia Argeşului nu era sufragană epis
copiei catolice transilvane, ci mitropoliei 
d e Calocea. îh Ţara-Ungurească erau numai 
d o u é mitropolii în secolul al 13-lea şi 14-lea 
(Fejér, Cod. D. II. 217), cea din. Strigon cu epis
copii le din Iaurin (Gyó'r), Agria (Eger) 
Vaţ , Vespr im şi Nyitra, şi cea din Calocea 
cu episcopiile din G a n a d , Ardeal , Oradea-
mare , Zagrab, Bosnia, şi Sirmiu.; Episcopia 
Cumanilor era supusă, pe cum a m accen
tuat , nemijlocit Scaunului apostolic al Romei . 
P e cum deci episcopia Ardealului fusese 
supusă mitropoliei Calocei, aşa ş'a întâmplat 
şi cu episcopia Argeşului la înfiinţarea ei. 
în documente le publicate la Hurmuzaki 
(vezi şi Iorga, Studii şi documente , I, II.) 
găsim, şi după apunerea episcopiilor d e 
Mjlcov şi Argeş , foarte mulţi episcopi de 
Milcov şi Argeş ca »sufragani« ai vre 
unui episcop, ori archiepiscop, nu numai 
d in Transi lvania şi Ungaria, ci şi din alte 
ţări catolice. Ca să pr icepem acest lucru, 
t r ebue să observăm, că episcopii sufragani 
sunt de două feliuri. Aceia, cari sunt epis
copi actuali ai unei diecese supuse unei 
archiepiscopii , se numesc »sufragani» ai 
respectivului archiepiscop. Se în tâmplă însă, 
că un episcop cu diecesă, pentru beţrâ-
neţele sale, ori din alte cause, are lipsă de 
un ajutor în oficiul său, care să sfinţască 
preoţi , să facă visitaţiuni canonice şi să 
îndepl inească alte lucrări, p e cari episcopul 
diecesan nu le poa te îndeplini . în caşul 
acesta episcopului diecesan i-se d ă ajutor, 
d e comun dint re membr i capitulului său, 
o persoană, care se chirotonesce episcop, 
ca ori ce alt episcop, şi se numesce »su-
fragan«al episcopului său diecesan, p e care 
îl ajută în oficiu. Fi indcă însă doi episcopi 
cu acela-şi titlu nu pot să existe în una 
si aceea-şi diecesă, şi fiind-că ori ce epis
cop t rebue să aibă un titlu, episcopul «su
fragan* al episcopului diecesan capătă titlu, 
nu de la scaunul episcopului său diecesan, 
ci de la o episcopie, care a existat odi
nioară, dar a apus, pentru-că sau a fost dis
t rusă de păgâni, sau a fost ocupată d e 
schismatici, ori eretici. Ast iei de episcopi 
sufragani ai episcopului diecesan de Tran
silvania au fost acei canonici din Alba-Iulia, 
pe cari în documen te î-i în tâmpinăm ca 
episcopi de Argeş d u p ă apunerea acestei 
episcopii. 

Episcopi i »sufragani« ai episcopilor 
diecesani se mai numesc şi titulari, sau în 
part ibus »infidelium«. Dacă episcopul su
fragan sau titular nu are beneficiu p ropr iu 
dş canonic, 'ori preposi t , ori d e abate , ori 
de alt ceva, atunci însu-şi episcopul 
dfecesan este dator să-1 întreţină. După 
nfoartea episcopului jüiecesan, cáre a avut 
un episcop sufragan, acesta înceată a mai fi 
sfifragan şi al episcopului diecesan următor, 
rernâncndu-i . .numai titlul de - episcop., dar 
firă funcţiunea de *suiragan«i 
v, * . , 

Mai sunt însă şi alţi episcopi titulari, • 
fă să fie »sufragani« ai unui episcop 
pcesan. Ast" fel" "cíe 'episcopi sunt toţi' 
¡mitarii aceia, ear t - t>cupă,un. oficiu. înalt , 

oficiu sunt înălţaţi şi la t reap ta episcopeaâcă, 
ori archiepiscopească, fără de a i-le să da şi o 
diecesă, ci numaiifitlu de lâ o episcopie, ori 
archiepiscopie, care odinioară a existat, 'dar'a' 
apus de mult , cum surit d. e. nunţii apos
tolici şi alţi dignitari din R o m a şi ^de âirea. 
Ast fel 'de episcopi titulari sunt şi archi-
ereii din România, cari nu au eftarchie, ori 
diecesă proprie. Chiar şi la ndi au voit 
domnii din Sibiu să facă un episcop ti
tular, pe Preacuvioşiâ Sa archimandri tul 
Dr. Ilarion Puşcariu. Ba unii au dorit, să-i 
dea chiar titlu d e »Alba-Iulia,« deşi există 
un archiepiscop şi mitropolit român unit 
în ţară, care în m o d canonic şi legal poar tă 
acest titlu. . ' ; • ; 

Din toate acestea să vede, cât de 
neorientat este d-1 Păcăţian nu numai în 
istorie, ci şi în dreptul canonic, c â n d a f i r m ă 
acestea despre episcopii titulari .- »n'aveau 
reşedinţă, n 'aveau nici chiar locuinţă stabilă, 
ci umblau dintr 'o diecesă înţr 'âlta substi
tu ind pe episcopii bătrâni şi neputincioşi , 
cari îi angajau şi îi plătiau pent ru ca să 
facă in locul lor serviciile cerute în biserică. 
Episcopi i titulari, făcuţi cu duiumul din 
par tea papilor, cari voiau să aibă în ei o 
falangă puternică d e apărare î n consiliile 
bisericesci, erau mulţi şi erau nişte episcopi 
călători, când aici, când colo* (pag. 58). 
S'a întâmplat adecă, că un episcop titular, 
Vitus, sufragan al episcopului din Cinci-
biserici, murindu-i episcopul diecesan, şi 
următoriul episcop diecesan ne având 
lipsă de sufragran şi pr in urmare ne mai 
ţinându-1 lângă sine, el, Vitus, a fost silit, 
să-şi caute alt beneficiu, d e oare ce nu 
era nici preposit , nici canonic în capitulul 
din Cinci-biserici şi ast fel nu avea din ce 
să trăiască. Din caşul acesta isolat domnul 
Păcăţian face toate deducţiunile , citate mai 
sus, fără să ţină samă de asezămintele 
bisericei orientale şi apusane . Dacă epis
copii titulari sunt »nisce episcopi călători,* 
oare domnul Păcăţ ian dat-ar-fi şi în mâna 
Preacuviosiei Sale Dr. Ilarion Puscariu bâta 
de călător, ca să poată lua lumea în cap, 
după ce ar fi ajuns episcop, sau archiereu 
titular de »Alba-Iulia« ? 

în fine, ca să gătăm cu titulele, mai 
observăm, că să poa te întâmpla, ca cineva 
să fie mitropoli t , ori episcop cu diecesă 
fără ca să poar te numele de la reşedinţa 
sa, ori de la altă localitate din diecesă sa. 
Aceasta să în tâmplă d. e. atunci, când 
într 'o ţară, u n d e mai înainte n'ă existat nici 
un scaun episcopesc, se înfiinţază o mitro
polie. Fi ind că în caşul acesta nu este 
nici o episcopie, care să poa tă fi înălţată 
la demnita tea ' de mitropolie, Mitropolitul 
capătă titlul de la o mitropolie apusă. Aşa 
s'a întâmplat, când s'a înfiinţat mitropolia 
Ungrovlachiei la 1359. Fiind că pe atunci 
în toată Ţara Românească nu exista nici 
un scaun episcopesc, c a r e să poa tă fi. 
înălţat la t reapta de mitropolie, Mitropolitul 
a -căpătat titlul de lâ -Nicomedia, unde 
existase o mitropolie grecească, dar după 
cucerirea Nicdmediei pr in Turc i la 1326, 
această .Mitropolie, / încetase \ş i . .numele . S\ 
a putut t rece la Mitropolia cea nouă a 
Ungrovlachiei : ' A s e m e n e a 1 's'e' în tâmplă şi 
când cineva ajunge episcop într 'o eparchie 
(diecesă), care n'ă fost instituită ~şi recu
noscută;., încă ,îp. modrca r romc j ş i legal. Aşa 

caciu, îna in te de ce s'ar fi instituit diecesă 
Muncaciului în m o d canonic, pur tau titlu 
d e la nîsce episcopii de mult apuse pent ru 
biserica catolică şi foarte depăr ta te d e ei, 
D e Camillis înt i tulându-se »Episcopus 
Sebastipnsis,* iar Olsavsky »Episcopus 
Rosşensis« (Nilles, Symbolae, 860, 871), 
şi tot aşa s'a întâmplat şi cu Daniil epis
copul românesc de la 1577—8, care se 
întitula d e »Severin,« deşi eparchia lui era 
în Ardeal . :.• . . ^ 

Dar să ne întoarcem la episcopia 
» Argeşului.* în bullele papale din 1390; 
când apare ca episcop de »Argeş* Francisc 
d e S. Leonardo , şi din 1400, ea figurează 
numai ca existentă odinioară (olîm), iar n u 
ca existentă de fapt. Aceasta împrejurare 
me face să deduc , că Francisc încă â fost 
numai episcop ti tular de Argeş, ca şi cei 
ce d u p ă dânsul pur tau acest titlu. Prin 
urmare t rebue să admitem, că episcopia 
Argeşului s'a înfiiinţat mai înainte de 
1390. T impu l cel mai potrivit pen t ru 
înfiinţarea ei ni-se pa re pr ima jumăta te a 
veacului al 13-lea, când s'a înfiinţat şi epis
copia Cumanilor din Moldova şi când, p e 
la 1225, regele Ungariei a isgonit şi din 
Ţara -Românească (terra ultra montes nivium, 
mai târziu Transalpina) pe. cavalerii Teutoni , 
luându-le cetatea puternică ce o aveau ei 
în această ţară (Hurm. Doc. I, 95). Atunci 
în locul »archipresbiteratului,« care-1 aveau 
locuitorii acestei ţări şi care era învestit cu 
jurisdicţie episcopească din par tea papei 
Honor iu III. (Ibidem I, 88), regele Ungariei 
va fi înfiinţat o episcopie, care a putut dura 
şi în jumăta tea a doua a veacului 13-lea, 
când voevozii Ţăr i i -Românesci Litovoi şi 
Seneslav recunosceau suzerenitatea regilor 
ungari (Ibid. I. 249) până pe la 1330, când 
Carol Rober t fu bătut de voevodul Basarab 
şi a lungat din ţară şi poa te chiar până la 
1359, când s'a înfiinţat mitropolia românească 
a Ungrovlachiei. Pe la 1365 voevodul 
Ţăr i i -Românesci Vladislav scria din Argeş 
tuturor credincioşilor săi, cetăţenilor, popoa-
rllor şi oaspeţilor de ori ce naţiune şi limbă, 
să primească cu toată cinstea pe »sufraganul« 
episcopului catolic transilvan, care avea 
să vină în ţară pen t ru binele sufletesc al 
voevodului şi al supuşilor lui (Hurm. Doc. I, 
2, p . 148). Acest document ne arată, că 
pe la 1365 nu mai exista în Ţara -Ro
mânească episcopia »Argeşului,« căci însuşi 
episcopul latin din Transilvania (A.-Iulia) 
se îngrija de interesele catolicismului în 
aceea ţară, t r imiţând acolo pe »sufraganul« 
sau, adecă pe un episcop titular, care-1 
ajuta în ocârmuirea diecesei transilvane, ce 
p e atunci se est indea, pe cum se vede 
l impede din act, şi peste Ţara-Românească . 

La 1371 se înfiiinţâ o nouă episcopie 
în Moldova, a Şiretului. Cel dintâiu episcop 
al ei a fost Andreiu. (Hurmuzaki, D. I, 2, 
p . 160, 162, 168, 171, 172.) E a nu dură 
mai depar te de 1400, când, d u p ă o 
scrisoare a papei Eugeniu IV. din 1439, ea 

. e ra vacantă (Hurmuzaki, Doc. I. 2. pag. 660) 
fşi rămase vacanţă şi mai depar te , şi când 

^ întâmpinăm, pe la 1402, numai un episcop 
^titular de Şiret, dar acesta era tot odată 
$»s'ufragan«. al episcopului din Cracovia şi 
^ d e sigur n 'avea de gând să meargă în Moldova. 
| |Dreptu l de a se păstra aceasta, diecesă se. 
prezerva din par tea sfântului Scaun apostolic 
jfîncă şi mai târziu, când ; vedem figurând 
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nisce episcopi titulari de Şiret, (Jorga, 
Studii şi Documente I-II, pag. XXV—XXXj , 
dar mai ales când Papa loan XXII. o supuse 
mitropoliei catolice de Lemberg la 1412 
(Hurmuzaki, Doc. I. 2, pag. 487). 

într 'un t imp, când Severinul ajunse 
iarăşi sub stăpânirea nemijlocită a Ungu
rilor (Vezi Onciul, Titlul lui Mircea cel 
Betrân, în Convorbiri lit. 1, 1903, pag. 29.) 
la 1382, mai în tâmpinăm încă o episcopie 
catolică pe teritoriul locuit de Români , a 
Severinului, a cărei episcop Grigorie să 
întitula »al Severinului şi al părţilor t ran
salpine* (Episcopus Severinii necnon parcium 
Transalpinarum), care în acel an sfinţi un 
subdiacon în Câmpulung (Hurmuzaki, Doc. I. 
2, p . 276,), ceea ce încă arată, că episcopia 
Argeşului încetase de mult. Episcopia 
Severinului exista, poate după oare cari 
întreruperi în şirul archiereilor ei, chiar şi 
pe la 1439, când papa Eugeniu IV. scrie 
lui Benedict episcop de Severin (Benedicto 
Episcopus Zewrinensi), să administreze şi 
bisericile catolice din Moldova (Hurmuzaki , j 
Doc. I. 2. pag. 660). Că pe la 1439 era 
un episcop catolic la Severin, să esplică 
prin împrejurarea, că pe atunci Severinul 
era în posesiunea Ungurilor (Onciul, 1. c. 
num. 3 ex 1903 pag. 226) şi era guvernat 
de Bani unguresci . (Hurmuzaki, Doc, I. 2. | 
p. 608, şi Peşti, A szorenyi Bânsâg, I. | 
p. 729 si urm.) 

Dr. A. Bunea. 

(Va urma.) 

Ziua Deşteptării 
p o v e s t i r e p o p o r a l ă d e K U 1 R E L . f ODOR 

p a r o e h î n A s e h i l e u l m a r e . 

(Continuare). 

VIII . 

Peste 3 zile i-s'a f'ăcnt înmormântarea-
nu-I de lipsă să vă spun că cuvintele rostite 
la ora morţii, 

„Ce se întâmplă la noi? — în casele 
ndstre să pune fundamentul creşterii prin 
pildele cele mai rele a părinţ i lor : beţia, 
sudalma, sfada — sunt materia din care sâ 
pune fundament. — ne acest fundament 
rău, scola nu pote ciădi — şi ce clădeşte 
nu sâ prinde. Să ruinează eurînd — iar noi 
nici barem nu vrem să răzâmâm păreţi! 
aceştia clădit! pe fundament siab şi să-î 
acoperim bine. fără punem şi acoperemânt 
din cea mai rea materie. 

(Va urma.) 

poporali sunt o viuă dovadă 
acelora cari ştiu ceti şi simt 
avea la casă o carte bună. 
putem de cât sâ salutăm cn 
această nouă publicaţie şi să 
cetitorilor noştri. Am dori să 
ieftin preţul. 

de înmulţirea 
trebuinţa de a 
De aceea nu 
bucurie şi pe 
o recomandăm 
fie ceva mai 

Cenuşotca, D o v e s t e poporala de S. 
Botezau. Edi tura librăriei Ciurcn, pag. 22. 
p r e ţ u l 16 fii. 

Pipăruş Patru, poveste poporală de S. 
Botezau. Edi tura librăriei Ciurcn. Braşov, 
pag. 16 preţul 10 fii. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut : 

Musică. — A apăru t : „ Thalia Română", 
marş românesc pentru popor, compus cu 
oaasiunea escursiuuii 1 a Bâseşti a comite
tului so :ietâţii pentrn înfiinţarea unui fond 
de teatru român şi dedicat d-lui George 
Pop de Băseşti . de Iustin Cl. Iuga. Un 
esemplar cortă 1 cor. -4- 5 b. porto. Se 
poate procura ori de la autorul din Deva, 
ori de la l ibrări i le: Andrei Todoran în 
Gherla (Szamosujvâr) H. Zeidner Braşov. 

L a autor se mai află şi sâ pot procura 
cu preţul redus şi următoare le : .Viorele de 
iarnă", polcă mazur pentru pian. 2. „Marşul 
studenţilor", centru pian. 3. „Resignare", 
romanţă pentrn voce şi pian. fie care dintre 
aceste câte cu 50 bani. Iar cel ce procură 
toate composiţiile deodată ie poate primi 
de toate cu 2 cor. - | - 10 fii. porto. 

Biblioteca „Foii Poporului" Nr. 1. 
Nichi ta Balica de Stlv. Maldovan Movila lui 
Burcel de Vas. Alexandri Sibiu 1904. preţul 
20 fii. înmulţirea ediţiunilor numite biblioteci 

Aşa a fost să fie, piesa poporaiă 
| într 'un act de Aiex. Ţinţariu. Editura li

brăriei Ciurcu. pag. 35. preţul 40 fii. 

Istoria natura lă pentru şcoalele popo
rale cu iiustraţinni numeroase. Edi tura 
librăriei Ciurcu. Braşov. 111 pag. preţul 
legat 60 fii. 

Nach G-rottaferrata. Bis Besuch im 
kloster dor Basilianer von P. Raymund 
Neizhamnier O S. B. S. Anselmo Rotii. 
Salzburg 1904 Cuprinde o amănunţ i ta de
scriere a mànàst irei basilitane de la Grotta 
ferrata, scrisă snre a atrage luarea aminte 
asupra acestui claustru care chiar anul 
acesta îşi va serba iubileul. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Aurel C. Domsa. 

viaţa lui tragica, sortea 
doiosă a părinţilor — a adunar totă comuna 
acolo — Preotul le-a ţinut o predică — în I 
care întră altele a zis „Omul când se naşte j 
are întrânsul aplicări bune şi aplicări rele l 
— ca aplicările rele din el să piară, cele j 
bune să se desvólte — şi el sâ se prefacă ! 
întru un mádulariü folositor societăţii 
omeneşti, are lipsă de creştere bună; iar 
aceleia i-se pune temei in casa părinţască, i 
se clădeşte în scolă şi se ga ta în ! 
societatea în care petrece din ce iasă de 
la scolă. până ce ajunge în vrâstă de sine 
stată tóre. ¡ 

„Nu ve pot mai bine descrie omul, ca 
dacă îl voi asătnâna cu o zidire. La o zidire j 
trainică e de lipsă fundament buu şi solid, j 
păreţi din materia bună şi acoperiş făcut 
bine — ori care lipseşte, din aceste zidirea 
se ruinează. 

„Aşa e şi omul — ca el să fie bun — 
trebue să i -8ă pună în casa părinţască 
fundament bun şi solid prin creştere şi 
pildă bună din partea părinţ i lor ; apoi să 
se clădescâ păreţi! vieţii din principíele de 
viaţă sănătosă în seóle bune. unde omul 
învaţă a cunoşte iubi şi asculta pe Dum
nezeu; pe principíele aceste apoi societatea 
bună trebue din învăţături sânâtose şi mo
rali — să-î facă coperişul. 

Recunoscu te ca cele maî bune 

P l u g u r i de oţel, 
Grape tăvălugurî, 

Masine de sëmënat Agricola 
* mm, 

Maşine de cosît, sistem american. 
pentru iartă, trifoiü şi grâu 

Greble de fin, otavă şi seceriş. 

P r e s s e de paie şi de fin 

I*resse Mydrauliee, 
Presse de póme, stropitori de 

struguri şi plante. 
Aparate pentru uscarea 

p ó m e l o r ş i a l e g u m e l o r , 

Maşină de îmblâfif 
i 

p u r t a t e c u m a n i l e , c u v i t e l e o r i 
c u m o t o r i i . 

J u g pentru vitele de lucru, 
Maşină de curăţit bucatele, triere, maşină de 

frecat cucuruz, 

Masine de tăiat nutreţul, 
J » 7 

Maşină de tăiat napii, moră de nrluială. 
Locomotive, casse, cuptâre, 

puinpe ro ta t ive , 
tot feliul de maşine pentru economie, 

se pregătesc după construcţ ia cea mal nouă, premiata, şi le spedeză 

P H . M A Y F A R T H & C-nie. 
Fabrică de maşini economice, tu rnă to re de fier şi pluguri. 

Fundat în 1872 Wiena I I I , s t rada Tabor Nr. 71. cu <><)<> lucrători. 

21 (8—10) 
P r e m i a t e cu p res t e 5 0 0 medalii de a u r ~% argint . 

La ce re re se tr imite catalog grat is şi franco. 

Se caută veneratori şi agenţi. 
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lolhune-it bbi&o 
în interesul propriu. 

î n s e m n e o u c e t i t o r u r m & t ó r e l e . 
Renumitul E l s a - F l u i d aiul F e l l e r , 

a cărui singurul fabricant e farmacistul 
F e l l e r V . J e n ò in Stubica. Centrale 
Nr. 82 (cott. Zâgrâb) — în urma însuşirile 
sale escelente a primit cele mai de frunte 
premii şi ditincţiunî — La zeci de mii se 
urcă comandele pentru E l s a - F l u i d şi 
E l s a - p i l u l e , ce le priniesce farmacistul 
Feller, din tòte părţile lumii. 

Se scie or şi unde, că Elsa Fluidul Iui 
Feller are un efect admirabil asupra mor
burilor, cum sînt: reuma, umflăturile, morburi 
de splină, junghiuri, ferbinţală, sgârciuri, 
batere de inimă, respiraţie grea, durere de 
ochi, nervozitatea, morburi de grumazi, scro-
fule, răni, îngheţare, orbanţ etc- etc. Acest 
fluid folosesce Ia copiii ce aii gălbinare, fer-
binţeli, răguşeţi, tuşă panglică. 

„Imitatorii fără conşeinţă" au c m j u t 
inse că adnceud in circnlatic nisce prepa
rate fără fo'os cu un nume ce sc sainene 
ia pronunţa re ca renumita E i s a - F i u i d 
de F e l l e r , se vor folosi de bunul nume al 
acesteia, crcdcud că omenii In loc st-şi 
procure «devoratul Elsa-Fluid de Feller vor 
comanda fleacurile lor. 

Ca On. Public se tic scutit, ii fac atent, 
să nu cumpere nicî la o intlmplare asemenea 
imitaţiuiiî. 

SA bagi de samă, că mima! Elsa-Fluid 
e cel adevèrat şi să te feresci de imitaţiuni 
fără preţ. 

Să bagi de samă, se nu te laşi amăjit 
nici de pie ţ şi nicî de nume cum slnt: 
Luisa-Fluid, Goìd-Else-Fluid etc. 

Se bagi de samă, ca se comandi Elsa-
Fiuid şi Elsa-Piiuie de la farmacistul Feller 
V. Jeno în Stubica Centrale 82 (cott Zagreb.) 

Dacă înse vrei se cumperi din loc 
Elsa-Fluid de Feller, se fii cu atât mai 
vîrtos atent, la pachetare, la sticlă şi vignetă 
că slnt imitate de omeni fără suflet până şi 
sticlele, vignetele de pe ele şi marca scutitóre, 
şi tote formele din afară, iiumaî ca se potă 
înşela pe omeni. 

Acele 60,000 de epistole de mnlţămită 
cari le-a primit Feller din tote părţile lumii 
stau la disposiţia unui fie carota, In original 

şi pote se întrebe ca să se convingă că ace 
60,000 de omeni îndemnaţi de simţul de 
recunoscinţă aü scris acele frumose epistole. 

I m p o r t a n t ! 
Se recomandă in atenţiunea (Jn. public 

cetitor ca se facă comándele pentru Elsa-
Fluidul lui Felier de bună vreme şi să nu 
aştepte până la momentul ultim. — Să scie 
că Feller primesce comándele cu miile, aşa 
că pacientul trebue se aştepte binişor în 
multe rîiidun. — Dar fiind că e mai bine 
dacă omul are mai de vreme Elsa-Fluid 
— se recomandă ca să se comande înainte 
aşa ca /ie care se aibă acasă în deposit. 

Adevăratul Elsa-Fluid aiul Feller 

(F.uidul de esen
ţă de plante cu 
mii os plăcut : lui 
FelleOi provedut cu 
marca , ,K l sa , " pe 
ori ce sticlă şi pe 
ori ce instrucţie 
trebue să fie marca 
alăturată cu numele 
„ E l s a " şi subscri
erea „ F e l l e r . " în 
timpul din urmă 
după ce E l s a -
F l u i d u l se bucură 
de o trecere forte 

s'au pus In circulaţie din partea unor speculanţi 
fără consciinţă diferite imitaţiuiiî sub numirea 
de G o l d - E l s e - F l u i d , L u i s a - F l u i d 
S a l v a t o r - f l u i d , H o r g o n y - f l u i d etc. 
Să ne ferim de ast fel de imitaţiuni pentru 
că numai cel provă(lut cu marca „ F e l l e r " 
este Elsa-fluid veritabil. C o m i s i u n e a 
s a n i t a r ă a e x a m i n a t - o ş i a p r o 
b a t - o . Laesposiţiile din B e r l i n , R o m a , 
L o n d r a , Par is şi N i z z a F l u i d u l -
E l s a aluî F e l l e r a fost premiat cu 
medalie de tur , mai pe urină a fost de
corat cu medalia de argint a ordului crucea 
roşie din Spania. 

Se suedeză cu rambursa ori trimiţind banii Înainte 
dimpreună cu instrucţia, spesele de 

postă şi ladă: 
12 sticle sau 6 st. duple 5.— cor. 
24 „ „ 12 , , 8.60 „ 
3« „ . 1« „ n 12.40 , 
48 „ „ 24 „ „ 16.— „ 
«0 „ „ 30 „ „ 20.— „ 

Mai puţin de 12 sticle nu se spedeză 
n~+. Ui— primesc tot la 12 sticle o 
U r a U S sticli d e E i s a F l u i d . 

Numaî Elsa-Fluidul luî F e l l e r e b u n . 
Econsult să se comande recomandat. 

La Elsa-Fluidul se recomandă, ca 
cel maî bun mijloc laxativ pilulele Elsa 
Rebarbara de Feller. Cu totul ne-
stricăcidse. Efect sigur şi iute. Nu produce 
dureri, face pofta de mâncare, ajută mistu
irea, curăţ esce stomacul. O legătură (6 
tegule) cu instrucţ iunea 4 cor. franco. 
Nenumărate < pi stole de recunoscinţă. 

Aievă a tul pr^v de insecte a la i Fel ler 
cu maroa „ E l s a . " A:es t ? rav omora insec
tele Btiioăoi6sj de prin case, gradine, gra j -
diui i Vti, cum îs d e muscele, purecii, 
mo'iele, păduchii, ştslniţele, furnioele etc. 

Pr in fcicsirea acestui prav să o:uţă 
forte mu. t şi fimi efectul Iul admirabi l să 
recomandă cu totă căldura, 1 tegulă I c o r . 
dacă se comandă de cdatâ cu E l s a - F l u i d . 
la din contră s.ngur cestă 5 c o r . franco, 

St. D. FELLER V. JENO, farmacist in M e a , 
Centrale 82 . eot. Zâgrâb. 

Elsa-Fluid are mare efect la durere de cap, 
ţiuirea urechilor, la dureri dc dinţi şi stomac, la răni 
cu un cuviut la or ce morb. — 
G R O R G E K I R Â L Y , Szt.-Lorincz (corn. Baranya). 

Elsa-P'luidul D-tale e un escelent medicament 
de casă, care zilnic ajută torte mult la nejrînduie-
Iile şi schimbările vieţii. 

Med. Dr . JOSIF E S T M E I S T E R . 
medic Wildeuau, posta Aspach, Innkreis Tirol. 

Deja de mai mulţi ani am o rană In obraz 
şj cu ochii vedeam tare reu şi după ce am folosit 
Elsa-Fluid m'am vindecat deplin. La mal mulţi le-a 
folosit contra tusei şi a durerii de dinţi. Fel. (cott 
l'ojon). Ioan Bors. 
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A apărut. 
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'I 1 Schiţe uşoare = 
d e Àurei 0 . D a r o ş 

Preţul 1 coronă. 
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Studii şi Biografii 
de Dr. loan Raţiu profesor. 

P r e ţ u l 2 coróne. 

i 
e 

o<2 .O uibi 

C AjNÍTECE Poesii lirice 

de Emil Sabo profesor. 
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literanll de curte ces . şi reg. pentru materie de metasă şi ornamente sacre. 

[HUtîi 

I lUllil i. KoiUmarlt 2. 
„la domMI alo". 

Recomandă 

ornatele sacre, pregă
tite strict după ritul 
grec, ca de es. falone. 
d iaconale . s t i ehar i i . 
saccos. omofor, epigo-
nation. mitre, mandii 
plascanice, baldachine, 
prapori etc. cum şi tote 
utensiileşi vaselesaere 
de metal ca disc. ci-
bor ii. cruce, chivot, 
artoclasie. tricheriu Şi 
dicher iu . cădelni ţe , 
candele, sfeşnice, can
delabre etc. tote pre
găt i te solid şj cu preţui 

cel mai ieftin de 
fabrică. 

Cataloge ilus
trate se trimit la ce
rere gratis şi franco. 

ni 
Comunicarea trenurilor 

prin gara KIMlloszol (Blaj) 

(valabil din 1 Maiu 1904). 
.«3i<MU3 ai o n e l </ istl^l 

•tfhrwfpnl « u n u iti - • • i «FINUL-V >t«..i Ofi IM 

cătră gara de la 

T e u ş - T S v i s 

226 persöne persoue 102 
1246 mixt mixt 
7Ş5 accelerat accelerat 

••" •• 1 -~ I 1 W M •»« ,-tviTKTi 904 
2Ş2 accelerat accelerat 

.mMf.n un «»i i\tqi>> f i - ' ' voi 
C o p ş a — K l s - K a p u s 

1228 

104 persöne persöne 221 
916 mixt mixt 

i.'ii^d ob taotoi tov i». . t-}fjt/ 
1243 

905 accelerat accelerat 
fi •>'.• biul'4 MIA •f,;::i :/-,!»• <wi 

734 
12£9 accelerat accelerat 251 

_M S o v â r a d 

248 A utCHHfl i e Jmt;< -iii ivi.ii i-'r'. mixt mixt 

f.«! »1 iun 9« Mm* >b â>; 
io •axiitn ah h'ut i>. ; < » H J .»f. 

826 
6Ş0 

> T I ) i , T - r , j ! | i . I 
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Mare surprindere! 
Aceasta ocasiune nu se mai dă în 

întreagă viaţa. 

500bucăţi numai fl. 1.95. 
U n e l e g a n t o r o l o g i u a n k e r a u r i t 

d i m p r e u n ă c u u n l a n ţ c u g a r a n t ă d e 

t r e i an i , 1 c r a v a t ă m o d e r n ă d e m ă t a s ă , 

3 b a t i s t e , 1 inel p e n t r u d o m n i c u 

i m i t a ţ i e d e d i a m a n t , 1 ţ i g a r e t t ă d e 

s p u m ă , 1 b r o ş e l e g a n t p e n t r u d a m e , 

1 e l e g a n t ă o g l i n d ă d e t o a l e t ă , 1 p o r t -

m o n e u , 1 c u ţ i t , 1 p ă r e c h e d e b u m b i 

d e m a n j e t e , 3 b u m b i p e n t r u p i e p t 

au r i ţ i , 1 a l b u m c a r e c o n ţ i n e 36 d i n 

cele m a i f r u m o a s e c h i p u r i d in l u m e , 

5 o b i e c t e d e l u x , 20 c o r e s p o n d i n ţ e , 

40 b u c ă ţ i d i v e r s e o b i e c t e i n d i s p e n s a b i l e 

p e n t r u c a s ă . T o a t e la o l a l t â î m p r e u n ă 

cu ciasul, care s i n g u r e v r e d n i c d e 

această s u m ă c o a s t ă n u m a i 1 fi. 95 cr. 
le s p e d e a z ă la t r i m i t e r e a b a n i l o r î n a i n t e 

ori cu r a m b u r s a p r i n c a s a d e e s p o r t 

v i e n e z ă P, Lust, Krakau, Nr. 246. 
bO 1—1 
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Cruce s a ü stea dupla 

e/ectro-

mar/netică 

D. R. G. M. Nr. 88503. 
Vindecă şi învioreză pe lângă garantă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, atizirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orî-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meii aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . 
c de aplicat la morburi vechi. 

Q Î O i a Mijea c t B O I 7\KX î 
P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . * . — 

e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl tr imite 
in ţ ă r i si străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

SCHEFFER D. S 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 

16 (14—52) 
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G r a t u i t : 

o cnmpa de casă si o maşina de fiert. 
Din causa îmbtiizelel prea mari a marfel 

trimit în totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta mm fă. din argintul de Mexico, şi anume: 

(i l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 linguri de masft, 12 
linguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru sa lon , 
tote din argint de Mexico 

total 46 bucâţl numai 6 fl. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o vtimpe'nă de casă de o putere 
r i z z r r z : de 12 \ ' a kgi: -zzz^=. 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor inainte. 

SCHEFFER D. SANDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

Pentru 5 corone 

trimit 4'/ a ciulo (vre-o 50 bucăţi), bun şi tin 

Săpun de toaletă 
pregătit din: trandafiri, lilie, viole, resedă, JHsmin, lăcrămiore. 

Banii să se trimită inainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


